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Isomeria Espacial
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Ocorre quando os isomeros néio diferem entre si por suas formulas estruturais
planas, mas sim pela disposicao espacial dos atomos que constituem as moleculas.

Nos estereoisomeros, os atomos apresentam a mesma conectividade, isto ¢, ha a
mesma sequéncia de ligacoes atomo a atomo, porém com arranjo espacial diferente.
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Existem dois tipos de isomeria espacial
v’ isomeria geometrica;
v’ isomeria optica.
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Um grande exemplo desse tipo de isomeria siio os oleos e gorduras comestiveis. Eles sio

nutrientes essenciais da dieta humana, pois apresentam papel vital ao organismo em fungao do
fornecimento de energia e écidos graxos'.

Entre os diferentes tipos de dcidos graxos, os insaturados podem existir nas configuragoes

cis e trans.

Mas o que seria
essas configuracoes?

Na configuracao cis, os hidrogenios que estio proximos a ligacio dupla se encontram no mesmo
lado da_cadeia, na configuracio trans, os hidrogeénios estio em lados opostos.
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‘Os dcidos graxos séo acidos carboxilicos de cadeia longa.



A ligaciio dupla entre atomos de carbono permite a formagao de compostos com a mesma
formula molecular, porem com disposicao espacial distinta e, consequentemente, diferentes
propriedades fisico- -quimicas.

Tambem chamada de isomeria cis-trans, aparece em compostos ciclicos e, com frequéncia,
em compostos que apresentam cadeia aciclica com duplas-ligacdes entre atomos de
carbono.

Os compostos de cadeia aciclica devem apresentar pelo menos uma dupla-ligaczo entre
carbonos, e cada um dos atomos de carbono da ligagio dupla deve, obrigatoriamente, ter
grupos ligantes diferentes entre si.
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Quando os carbonos da dupla apresentam um atomo de hidrogenio, os termos cis e
trans sao utilizados para diferenciar os isomeros.

cis —> do latim, proximo a
trans — do latim, atraveés de

isomero cis — ligantes iguat
em cada atomo de carbono da
dupla em um mesmo plano
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Quando nizo ha dois atomos de hidrogeénio ou os grupos ligantes séo todos diferentes
entre si, a IUPAC recomenda o uso dos prefixos E e Z.
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E —> do alemao entgegen (opostos)
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"Para verificar quando a molecula sera £ ou Z sera preciso verificar os dois grupos
de ligantes presentes em cada atomo de carbono da dupla-ligacéo e coloca-los em
ordem de prioridade.
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0BS.: Devemos lembrar que cis e trans, E e Z sio sistemas de nomenclatura
diferentes, portanto nixo podemos relacionar uma com a outra.



As diferencas nas disposigoes espaciais dos atomos nos isomeros acarretam a variacéo
de polaridade das moleculas. Como consequencia, provocam alteracdes nas propriedades
fisicas dos compostos.

Férmula molecular CqHg CyHg
Massa molar 56 g/mol 56 g/mol
H C1 %H H EH
3 3 3
Formula estrutural plana \é _ g/ \é — 8/
17 AN
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Nomenclatura cis-but-2-eno trans-but-2-eno
Ponto de ebuli¢ao 371°C 0,88°C
Densidade 0,667 g/cm’ 0,646 g/em®

Quadro aprestando algumas propriedades dos isomeros geometricos do but-2-eno.
r por ter dois grupos ligantes iguais no mesmo lado da molecula,
apresenta maior repulsio entre os pares eletronicos de seus

Isomero cis — 1 polar do que as moléculas trans ubstituintes

Isomero trans — | menor polar do que as moleculas cis

h com ligantes iguais em lados opostos da molecula, & mais
estavel, pois a repulsiio entre os pares eletronicos & nula



